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Profesionalno sagorijevanje vrlo je važna tema u području odgoja i 

obrazovanja, posebno ako se u obzir uzme da se učiteljska profesija 

smatra jednim od najstresnijih profesija. Prema tome, važno je prepoznati 

čimbenike rizika koji dovode do profesionalnog sagorijevanja učitelja. 

Podrška dionika odgojno-obrazovnog sustava potrebna je i ima važnu 

ulogu u nošenju s profesionalnim stresom, a u vezi s time i smanjenju 

profesionalnog sagorijevanja. Cilj ovoga istraživanja je iz perspektive 

učitelja ispitati povezanost čimbenika koji uzrokuju profesionalni stres 

učitelja (općenito nezadovoljstvo poslom i nezadovoljstvo radom s 

učenicima) s dimenzijama profesionalnog sagorijevanja 

(depersonalizacija, smanjena osobna postignuća te iscrpljenost) učitelja 

osnovnih škola na području Republike Hrvatske te utvrditi prisutnost 

potpore i potencijalne oblike potpore koje učitelji dobivaju od ravnatelja i 

stručnih suradnika pedagoga u suočavanju s profesionalnim stresom 

tijekom jedne nastavne godine. Istraživanje može doprinijeti boljem 

razumijevanju profesionalnog sagorijevanja učitelja i potrebnim načinima 

potpore, što ujedno može biti temelj odgovornim tijelima za poduzimanje 

budućih koraka u unaprjeđenju odgojno-obrazovne prakse. 

 

Ključne riječi: potpora, profesionalno sagorijevanje, profesionalni stres, 

učitelji  



Sažetak na 

engleskom/njemačkom 

jeziku 
 

 

Burnout is a highly significant topic in the field of education, particularly 

considering that the teaching profession is regarded as one of the most 

stressful occupations. Therefore, it is crucial to recognize risk factors that 

contribute to teacher burnout. Support from stakeholders in the 

educational system is necessary and plays a vital role in coping with 

professional stress and, consequently, reducing burnout. The aim of this 

research is to explore, from the perspective of teachers, the correlation 

between factors such as overall job dissatisfaction and dissatisfaction 

with working with students, and the components of teacher burnout 

(depersonalization, reduced personal accomplishment, and exhaustion) 

among elementary school teachers in the Republic of Croatia. 

Additionally, the study aims to determine the presence of support and 

potential forms of support that teachers receive from principals and 

pedagogical collaborators in coping with professional stress during one 

academic year. The research may contribute to a better understanding of 

teacher burnout and the necessary means of support, serving as a 

foundation for responsible authorities to take future steps in improving 

educational practices. 

 

Keywords: professional burnout, professional stress, support, teachers 

Uvod  

 

Profesionalno sagorijevanje (eng. burnout) sve je češći izazov s kojima se susreću učitelji osnovnih 

škola. Da bi se razumio fenomen profesionalnog sagorijevanja, potrebno je osvrnuti se na temeljne 

pojmove na kojima počiva – stresor i stres između kojih dolazi procjena pojedinca (Armabašić, 

2000). Stresor je svaki vanjski utjecaj koji mijenja ili remeti uobičajeni tijek života. Stres se, prema 

fiziološkom pristupu, može definirati kao nespecifičan sklop tjelesnih promjena (Pregrad, 1996), a 

podrazumijeva tjelesne i fiziološke reakcije organizma na vanjske podražaje (Armabašić, 2000). 

Danas je poznato kako fizički podražaji izazivaju i psihološke reakcije te se može zaključiti kako 

stres zapravo djeluje kroz sva područja organizma (Marojević, 2020). Prema tome, može se reći da 

je stres sklop emocionalnih, misaonih, tjelesnih i ponašajnih reakcija. Seo i sur. (2017) zaključuju 

kako dugotrajna izloženost profesionalnom stresu može dovesti i do razvoja psihičkih bolesti, 

depresije i anksioznosti. Freudenberger (1974) uvodi pojam profesionalnog sagorijevanja te ga 

opisuje kao gubitak motivacije i predanosti radu zbog dugotrajne izloženosti profesionalnom stresu. 

Maslach (1982) profesionalno sagorijevanje definira pomoću tri područja na koje se odražva:  

emocionalna iscrpljenost, depersonalizacija i smanjena osobna postignuća, a veže ga uglavnom za 

poslove koji se ostvaruju kroz neposredan rad s ljudima. Množnik i sur. (2021) dodatno ističu 

posljedice dugotrajne izloženosti profesionalnom stresu, pri čemu se sagorijevanje očituje kroz 

emocionalnu iscrpljenost, depersonalizaciju sebe i drugih te vrlo smanjena osobna postignuća. Kada 

je riječ o učiteljima, kako je ranije navedeno, učiteljska profesija se smatra jednom od najstresnijih 

profesija, a to potvrđuje i Agyapong (2022) svojim istraživanjem kojim je utvrdio da su učitelji pod 

utjecajem profesionalnog stresa bar 50 % svog radnog vremena.  

U posljednjih nekoliko godina sve više se naglašava važnost intenzivne i sustavne potpore s ciljem 

prevencije stresa na radu unutar odgojno-obrazovne ustanove. Kada se govori o dionicima odgojno-

obrazovnog sustava, u ovome radu naglasak će se staviti na ravnatelje i stručne suradnike pedagoge 

kao najbliže suradnike učitelja, suradnike koji imaju važnu ulogu u prevenciji profesionalnog stresa 

i razvoju pozitivnog radnog ozračja. U kreiranju i provedbi strategija za prevenciju profesionalnog 

sagorijevanja na razini odgojno-obrazovne ustanove, veliku ulogu imaju ravnatelji škole. Marshall 

(2015) ukazuje kako postupci i odluke ravnatelja ponajviše utječu na učitelje, a tako i na 

profesionalni stres koji nakon dužeg vremena može uzrokovati profesionalno sagorijevanje. Uloga 

ravnatelja ogleda se u poboljšanju radnih uvjeta unutar škole (Ravalier i Walsh, 2018), optimalnom 



radnom opterećenju (Skalvik i Skalvik, 2016), razvoju suradnje, solidarnosti i poticajnog radnog 

ozračja, poštivanju autonomije u radu (Greenberg i sur., 2016), poticanju otvorene i profesionalne 

komunikacije (Ravalier i Walsh, 2018), pravednom i objektivnom vrednovanju rada (Marshall, 

2015), transparentnom i otvorenom upravljanju ustanovom (Yin i sur., 2016). Nadalje, suvremena 

uloga stručnog suradnika pedagoga ogleda se u ulozi kritičkog prijatelja i refleksivnog praktičara 

kojemu je cilj unaprijediti rad odgojno-obrazovne zajednice. Vrcelj i sur. (2017) ukazuju na to kako 

pedagog osim područja koje je vezano uz provođenje nastave i neposredan rad s učenicima, djeluje i 

kroz preventivni savjetodavni rad s učiteljima s ciljem stvaranja proaktivne školske zajednice. 

Zaključno, ravnatelji i stručni suradnici pedagozi imaju značajnu ulogu u kreiranju pozitivnog 

školskog ozračja, u poticanju pozitivnog i proaktivnog radnog okruženja te u prevenciji 

profesionalnog sagorijevanja učitelja.  

 

Pregled dosadašnjih istraživanja  

 

Maslach i Leiter (2016) svojim istraživanjem utvrđuju nekoliko čimbenika koji dovode do 

sagorijevanja. Upravo dugotrajna izloženost profesionalnom stresu jedan je od najčešćih razloga za 

napuštanje učiteljske profesije (Koludrović i sur., 2009) te dovodi do razvoja osobina koje uvelike 

narušavaju mogućnost obavljanja učiteljske zadaće. Primjerice, učitelji koji su dugotrajno izloženi 

profesionalnom stresu i posljedično tome doživljavaju profesionalno sagorijevanje, teže upravljaju 

vlastitim emocijama (Gabriel i Aguinis, 2021), umanjuju im se organizacijske i suradničke vještine, 

kreativnost i inovativnost (Bakker i sur., 2014; Han i sur., 2019). Svi navedeni čimbenici važni su za 

uspješno obavljanje učiteljskog posla te za organizaciju i neposredan rad s učenicima. Narušena 

znanja i vještine koje su im potrebne za svakodnevan rad mogu značajno umanjiti kvalitetu nastave i 

rada učitelja. Ponajviše se među čimbenicima profesionalnog sagorijevanja ističu radno opterećenje, 

a zatim smanjena autonomija, izostanak nagrade i priznanja, nedostatak socijalne potpore, 

neprimjereni odnosi, nepovjerenje i narušeni međuljudski odnosi, neslaganje između osobnih i 

organizacijskih vrijednosti.  

Potrebno je naglasiti kako veliku ulogu u svim navedenim čimbenicima imaju ravnatelji te stručni 

suradnici pedagozi, a posebno kada se govori o izostanku nagrade ili priznanja i narušenim 

međuljudskim odnosima. Lee i Melby (2017) u provedenom istraživanju dolaze do zaključka da 

iskustva u djetinjstvu mogu biti povezana s profesionalnim sagorijevanjem, odnosno da nepovoljna 

iskustva u djetinjstvu mogu utjecati na izbor profesije, što često dovodi do nezadovoljstva, 

dugotrajnog profesionalnog stresa i profesionalnog sagorijevanja. Do sličnih zaključaka dolaze i 

Sciolla i sur. (2019) te zaključuju da iskustva u djetinjstvu mogu biti uzročnici profesionalnog 

sagorijevanja u odrasloj dobi. Stoga je važno obratiti pozornost na kvalitetno usmjerenje i potrebnu 

potporu učiteljima. Wacek (2017) ukazuje na nekoliko  rizičnih čimbenika koji dovode do 

profesionalnog sagorijevanja kao što su osjećaj podcijenjenosti, neprimjerene kompetencije u 

suočavanju sa stresom, dok Jaffe (2004) ukazuje kako dugotrajna izloženost stresu na radnom 

mjestu može prouzročiti sljedeće: poricanje, povlačenje, impulzivno ponašanje, agresivnost i 

nemogućnost iskazivanja brige za druge. Stoga je potrebno naglasiti da je isključivo važna potpora 

te prevencija profesionalnog stresa učitelja. Tatalović Vorkapić (2018) kao najznačajniji čimbenik 

profesionalnog sagorijevanja ističe visok neuroticizam. Wacek (2017) svojim istraživanjem 

povezuje profesionalno sagorijevanje s nesuglasicama u obitelji te s manjkom socijalne potpore od 

drugih. Slično tome, brojni autori koji ukazuju da posljedice profesionalnog sagorijevanja utječu na 

mogućnost ovladavanja vlastitim emocijama (Pfeffer, 2018; Goh i sur., 2019; Gabriel i Aguinis, 

2021). Prema tome, sindrom sagorijevanja narušava kvalitetu života i izvan radnog mjesta te 

ostavlja tragove i na članovima obitelji i drugim bliskim članovima. Nadalje, slabo razvijena 

komunikacija i neprimjereno iskazivanje vlastitih osjećaja, kao i prepoznavanje tuđih osjećaja mogu 

povećati mogućnost profesionalnog sagorijevanja (Navarro i sur, 2017). Stoga je važno razmotriti na 

koji način se kompetencije učitelja mogu razvijati za vrijeme rada, ne samo u pogledu nastave, nego 

i u pogledu osobnog razvoja. Maslach i Leiter (2016) zaključuju kako profesionalno sagorijevanje 

proizlazi iz šest najčešćih domena: opterećenje poslom; nedostatak kontrole; nedovoljno priznanje i 

izostanak nagrade; međuljudski odnosi; pravednost; vrijednosti (ideali i motivacija).  

Podrška, profesionalna suradnja i pozitivni međuljudski odnosi između dionika odgojno-obrazovnog 



sustava značajno smanjuju percepciju stresa kod učitelja te povećavaju njihovo zadovoljstvo (Yin i 

sur., 2016; Slišković i sur., 2017). Istraživanja koja su posvećena propitivanju utjecaja vodstva škole 

na profesionalno sagorijevanje učitelja višestruko potvrđuju važnu ulogu ravnatelja i stručnih 

suradnika (Matoš, 2019). Telebec (2014) svojim istraživanjem ukazuje na to kako su vrlo oskudna 

znanja ravnatelja o njihovim ulogama i konkretnim koracima u prevenciji profesionalnog 

sagorijevanja učitelja. Isto tako, utvrđeno je kako ravnatelji i stručni suradnici koji su upoznati s 

problematikom stresa na radu češće poduzimaju strategije za prevenciju profesionalnog 

sagorijevanja (Slišković, 2016). Antonioua i sur. (2023) svojim istraživanjem ukazuju kako su 

odnosi učitelja s vodstvom škole i stručnim suradnicima prilično značajan čimbenik profesionalnog 

stresa učitelja. Souza i sur. (2023) na temelju sustavnog pregleda literature, pri čemu su analizirani 

izvorni znanstveni radovi objavljeni u razdoblju između 2014. i 2018. godine, ukazuju kako su 

visoki zahtjevi posla, nedovoljno autonomije, loši međuljudski odnosi te fizičko i psihičko nasilje 

doživljeno na radnom mjestu najčešći su rizični čimbenici koji dovode do profesionalnog 

sagorijevanja učitelja. Isto tako, autori preporučuju razmatranje i provođenje preventivnih mjera 

kako bi se umanjio ili spriječio sindrom sagorijevanja, što uglavnom u odgojno-obrazovnom radu 

izostaje (Souza i sur., 2018). Sukladno prikazanim rezultatima, može se zaključiti da je 

profesionalno sagorijevanje učitelja važan i sve češći fenomen o kojemu se vrlo malo govori i može 

se reći da se unutar odgojno-obrazovne ustanove vrlo malo mjera poduzima kako bi se učitelje 

zaštitilo od svakodnevnog profesionalnog stresa i sagorijevanja. Dakle, potrebno je naglasiti važnu 

ulogu ravnatelja, kao vodstva i upravitelja škole te stručnog suradnika pedagoga, kao najčešćeg 

stručnog suradnika koji je učiteljima dostupan, a samim time i najbližeg suradnika većini učitelja.  

 

Cilj i hipoteze istraživanja  

 

Cilj ovoga istraživanja je iz perspektive učitelja ispitati povezanost čimbenika koji uzrokuju 

profesionalni stres učitelja (općenito nezadovoljstvo poslom i nezadovoljstvo radom s učenicima) s 

dimenzijama profesionalnog sagorijevanja (depersonalizacija, smanjena osobna postignuća te 

iscrpljenost) učitelja u osnovnim školama na području Republike Hrvatske te utvrditi prisutnost 

potpore i njene eventualne oblike koje učitelji dobivaju od ravnatelja i stručnih suradnika pedagoga 

u suočavanju s profesionalnim stresom tijekom jedne nastavne godine. 

 

U skladu s postavljenim ciljem istraživanja, postavljene su sljedeće hipoteze:  

 

H1 Učitelji koji izražavaju višu razinu stresa u radu s učenicima pokazuju višu razinu 

depersonalizacije.  

H2 Učitelji koji pokazuju višu razinu općenitog nezadovoljstva uvjetima rada pokazuju veću razinu 

smanjenih osobnih postignuća i fizičke iscrpljenosti.  

H3 Postoji statistički značajna razlika između učitelja razredne nastave i učitelja predmetne nastave 

u procjeni profesionalnog stresa.  

H4 Postoji statistički značajna razlika u percipiranoj razini stresa u odnosu na godine radnog 

iskustva u struci.  

 

Sukladno postavljenom cilju, a u svrhu dobivanja cjelovitijeg uvida u istraživani problem vodit 

ćemo se sljedećim istraživačkim pitanjima: 

 

1. Mijenja li se razina profesionalnog stresa učitelja tijekom nastavne godine?  

2. Koji su oblici potpore ravnatelja i stručnih suradnika pedagoga učiteljima u prevenciji 

profesionalnog sagorijevanja?  

3. Koja je uloga ravnatelja i stručnog suradnika pedagoga u prevenciji profesionalnog 

sagorijevanja iz perspektivne učitelja?  

4. Na koje se načine prevenira profesionalno sagorijevanje učitelja u osnovnim školama na 

razini odgojno-obrazovne ustanove? 

5. Na koje se načine prevenira profesionalno sagorijevanje učitelja u osnovnim školama na 

razini odgojno-obrazovnog sustava?  



6. Koji su oblici usavršavanja i/ili programa o suzbijanju profesionalnog stresa i sagorijevanja 

dostupni učiteljima osnovnih škola?  

 

 

Korpus i metodologija istraživanja  

 

Istraživački dizajn korišten u ovoj studiji bit će dizajn mješovitih metoda (eng. mixed methods 

research) (Creswell, 2014). Kvantitativnim, odnosno korelacijskim i anketnim dijelom istraživanja 

ispitat će se čimbenici (općenito nezadovoljstvo poslom i nezadovoljstvo radom s učenicima) koji 

doprinose sastavnicama/dimenzijama profesionalnog sagorijevanja (depersonalizacija, smanjena 

osobna postignuća te iscrpljenost) iz perspektive učitelja u osnovnim školama na području 

Republike Hrvatske, pri čemu će se odgovori prikupiti pomoću upitnika. Upitnik će se dostaviti 

osnovnim školama u Republici Hrvatskoj (uzorak skupine) te će se proslijediti učiteljima putem 

Google obrasca kako bi im se omogućilo ispunjavanje upitnika u slobodno vrijeme kada nisu u 

radnom okruženju jer se na ovaj način želi izbjeći svaki oblik profesionalnog pritiska. Budući da u 

osnovnom skupu pripadaju svi učitelji osnovnih škola u Republici Hrvatskoj, uzorak će obuhvatit 

600 učitelja osnovne škole na području Republike Hrvatske, odnosno 300 učitelja razredne nastave i 

300 učitelja predmetne nastave (stratificirani uzorak). Upitnik će se sastojati od dva dijela. Prvi dio 

upitnika odnosi se na socio-demografske podatke ispitanika. Drugim dijelom upitnika prikupit će se 

podaci o procjeni profesionalnog stresa i čimbenika profesionalnog sagorijevanja. Skale pomoću 

kojih će se prikupiti podaci validirane su te su od autora dobivene dozvole za korištenje u kolovozu 

2023. Skale su Measuring Instrument for Burnout Syndrome in Teachers (Rodríguez Mantilla i 

Fernández Díaz, 2012) i Teacher Stress Inventory (Borg i Riding, 1991; Boshoff i sur., 2018). Skala 

Measuring Instrument for Burnout Syndrome in Teachers sastoji se od 34 čestice pri čemu su čestice 

podijeljene na faktore koji su ujedno i dimenzije profesionalnog sagorijevanja (Maslach, 1982): 

depersonalizaciju, smanjena osobna postignuća te iscrpljenost. Skala Teacher Stress Inventory 

sastoji se od 37 čestica pri čemu se čestice dijele na dva faktora: općenito nezadovoljstvo poslom te 

nezadovoljstvo vezano za rad s učenicima. Planirano vrijeme za prikupljanje podataka pomoću 

upitnika je između ožujka i lipnja, odnosno u drugoj polovini drugog polugodišta 2024. godine.  

Osim kvantitativnog dijela istraživanja, provest će se kvalitativno istraživanje u tri vremenska 

intervala tijekom jedne nastavne godine, odnosno u tri vremenska razdoblja (na početku nastavne 

godine (kraj rujna), početkom drugog polugodišta (u siječnju) te pretkraj nastavne godine (u lipnju), 

kako bi se pratilo mijenja li se razina profesionalnog stresa učitelja tijekom jedne nastavne godine te 

koji su načini potpore koji učitelji dobivaju kako bi se lakše suočavali s profesionalnim stresom. 

Kvalitativno istraživanje provest će se na manjem hotimičnom uzorku koji obuhvaća 16 učitelja, od 

kojih će se zatražiti pristanak na sudjelovanje u kvalitativnom dijelu istraživanja. Pri tome, potrebno 

je naglasiti kako je od ukupno 16 učitelja, 8 učitelja razredne nastave i 8 učitelja predmetne nastave. 

Kvalitativno istraživanje provest će se pomoću otvorenog standardiziranog intervjua. Pitanja za 

intervju bit će kreirana sukladno vremenskom razdoblju tijekom nastavne godine, a obuhvaćat će 

pitanja otvorenog tipa koja će biti postavljena svim sudionicima istim redoslijedom. Osim toga, 

važno je napomenuti kako će istraživač zadržati mogućnost postavljanja drugih otvorenih pitanja, 

sukladno odgovorima ispitanika, a ukoliko procjeni da bi odgovori ispitanika mogli biti važni za 

zaključak istraživanja. Na taj način dobit će se dublje i opsežnije objašnjenje i razumijevanje 

pojedinih odgovora te uvid u subjektivne percepcije proizašle iz iskustva ispitanika o učestalosti 

profesionalnog stresa, sagorijevanja i potpore koju dobivaju na razini odgojno-obrazovne ustanove, 

s naglaskom na potporu ravnatelja i stručnih suradnika pedagoga, pri čemu će učitelji imati 

mogućnost slobodnog i neograničenog odgovaranja.  

Dobiveni kvantitativni podatci obradit će se u statističkom programu SPSS. U provođenju 

kvalitativne analize ponajprije će se podaci obraditi transkripcijom. Pomoću programa za 

kvalitativnu analizu podataka MAXQDA kodirat će se i kategorizirati dijelovi teksta te će se izvoditi 

zaključci dobiveni provedenim intervjuom.   

Korištenjem više od jedne metode, odnosno triangulacijom omogućit će se sagledavanje 

istraživanog problema iz više od jedne perspektive te na taj način dobiti njegovo potpunije 

razumijevanje. Posebno će se voditi računa o točnoj i objektivnoj analizi i interpretaciji dobivenih 



podataka.   

Svim sudionicima istraživanja bit će osigurana anonimnost te će u istraživanju sudjelovati isključivo 

dobrovoljno. Sudionike će se jasno upoznati s ciljem istraživanja.  Prije provođenja kvalitativnog 

istraživanja prikupit će se suglasnosti učitelja koji će sudjelovati u kvalitativnom dijelu istraživanja. 

Prilikom prikazivanja rezultata, svi osobni podaci sudionika, kao i podaci o odgojno-obrazovnoj 

ustanovi u kojoj učitelji rade, bit će anonimni.  

Očekivani znanstveni doprinos predloženog istraživanja  

 

Očekivani znanstveni doprinos očituje se u generiranju novih spoznaja o odnosu profesionalnog 

sagorijevanja učitelja i potpore na razini odgojno-obrazovne ustanove koja je potrebna kako bi se 

smanjila pojavnost profesionalnog sagorijevanja kako bi se umanjio profesionalni stres učitelja. 

Predloženim istraživanjem utvrdit će se koji su rizični čimbenici koji najviše dovode profesionalnog 

sagorijevanja učitelja te oblici potpore učitelji dobivaju kada se radi o profesionalnom sagorijevanju. 

Ovo istraživanje može biti temelj za unaprjeđenje odgojno-obrazovne prakse s naglaskom na 

dobrobit i zdravlje učitelja. Nadalje, ovo istraživanje može poslužiti i kao poticaj učiteljima za 

usavršavanje vlastitih kompetencija te posljedično smanjenje profesionalnog stresa. Osim toga, ovo 

istraživanje može poslužiti i ravnateljima i stručnim suradnicima pedagozima, kao i drugim 

odgojno-obrazovnim stručnjacima za bolje razumijevanje potreba učitelja te za poticanje pozitivnog 

i kvalitetnog radnog ozračja.  
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